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Poznámka: Číslování jednotlivých kapitol respektuje členění v textu regionálního akčního 
plánu. Na realizaci opatření se podíleli pracovníci AOPK ČR a odborníci, zejména P. Skala a 
Miloš Andres.  
 
3.1. Péče o biotop  

 

3.1.2. Konkrétní opatření na lokalitě bílé stráně pod Ranou 

  
1. Seč 
 
Nebyla realizována. 
 
2. Pozdně podzimní pastva 
 
Nebyla realizována. 
 
3. Výřezy náletových dřevin 
 
Proběhla úprava stanovištních podmínek na podporu modráska ligrusového na lokalitě Raná, p. 

p. č. 1149/1 k. ú. Raná u Loun a 3486/2 k. ú. Lenešice. Na celkové ploše 1,5875 ha bylo 

odstraněno rozptýlené nežádoucí zmlazení dřevin do 1 m výšky a proveden 2x nátěr pařízků 

vhodným arboricidním přípravkem co nejdříve po výřezu. Veškerá vyřezaná hmota byla odklizena 

a využita v souladu s platnými právními předpisy. Opatření bylo realizováno z Programu péče o 

krajinu. Vymezení výřezu dřevin zákresem nad ortofotomapou je v příloze č. 1.  

 
4. Dosev či výsev vičence 
 
Nebyl realizován. 
 
5. Disturbační management 
 
Nebyl realizován. 
 
6. Ochrana živné rostliny 
 
Výstavba oplocení v EVL Raná-Hrádek, p. p. č. 3486/2 k. ú. Lenešice, na přímou podporu 
modráska ligrusového - ochranu živné rostliny vičence ligrusu před okusem přemnoženou 
zvěří. Oplocení má délku cca 480 m, výšku 150 cm (lesnické pletivo - 20 drátů), kovové sloupky 
o průměru 3,8 cm, vzdálenost mezi sloupky je cca 2,5 m od sebe, oplocená plocha cca 0,6 ha. 
Opatření bylo realizováno z programu „Správa nezcizitelného státního majetku ve zvláště 
chráněných územích (zkráceně MaS)“. Zákres oplocenky nad ortofotomapou je v příloze č. 1. 
 



  

  Oplocení části bílých strání pod Ranou. Foto: V. Kopecký 
 
7. Podpůrná opatření v okolní krajině 
 
Nebyla realizována. 
 

 

3.2. Péče o druh           
 

3.2.1. Záchranný odchov  

 

Záchranný odchov druhu modásek ligrusový (Polyommantus damon) je zajišťován p. Milošem 

Andresem.  

 

Záchranný odchov probíhal v roce 2019 v polopřirozených podmínkách. Chovný materiál 

prodělával svůj vývoj na živých rostlinách vičence ligrusu (Onobrychis viciifolia) zasazených ve 

větších květináčích a přikrytých jemnou monofilovou tkaninou proti případným predátorům.  

 

V rámci monitoringu modráska ligrusového na Rané bylo dne 17. 8. 2019 odebráno celkem 24 

vajíček. Z toho bylo 11 vylíhnutých vajíček, 4 neoplozená vajíčka, 2 predovaná vajíčka a 7 

nevylíhnutých, z nichž se vylíhlo 6 housenek. S ohledem na skutečnost, že housenky rostou 

zpočátku velmi pomalu, je velmi složité je v porostu živných rostlin v prvním instaru najít. 

Jednotlivě bylo možné pozorovat charakteristický žír či jejich odpočinek poblíž žírného listu. 

Není možné určit počet zimujících housenek. 

 

Poznatky z odchovu modráska ligrusového jsou uvedeny v kapitole 3. 4. Výzkum     

 

  

Pohled na chovné zařízení určení pro vývoj housenek modráska ligrusového. Foto: M. Andres 



3.2.2. Reintrodukce na vybrané lokality 

 

Neprováděla se.  

 

3.2.3. Posilování stávající populace na Rané jedinci ze záchranného chovu 

 

Neprovádělo se.  

 

 

3.3. Monitoring 

 

Raná (2019) 

 

1. 7. P. Moravec - 0 ex. (bílé stráně pod Ranou "A") 

3. 7. P. Moravec - 0 ex. (bílé stráně pod Ranou "A") 

9. 7.  P. Moravec - 0 ex. (bílé stráně pod Ranou "A"), 0 ex. (vysetá pole "J") 

18. 7. F. Mitterwald - 1f  (bílé stráně pod Ranou "A"),  

P. Moravec - 0 ex. (bílé stráně pod Ranou "A") 

7. 8. M. Vlček - 1m, 2f (bílé stráně pod Ranou "A") 

9. 8. P. Moravec - 2f (bílé stráně pod Ranou "A"),  

17. 8. M. Andres, V. Kopecký, P. Moravec, P. Skala - 0 ex. (imaga), nižší desítky ex. (vajíčka) 

(bílé stráně pod Ranou "A"), odebráno 24 vajíček do chovu (viz 3.2.1. Záchranný odchov)  

 

Přehled odhadované početnosti modráska ligrusového na Rané v letech 2008 až 2019 (nejvyšší 

pozorovaný počet jedinců v příslušném roce) 

 

 

Velký vrch (2019) 

 

9. 8. P. Moravec - 0 ex. (plochy "A+B, D") 

 

Podrobné informace z monitoringu modráska ligrusového na Rané a Velkém vrchu v období 

2008-2019 jsou uvedeny v příloze č. 2.  



Extenzivní monitoring modráska ligrusového v roce 2019 (P. Moravec) 

  

Bílá stráň pod Oblíkem - 3.7.  

Syslík - 14. 8., 22. 8.  

Malý vrch u Třtěna - 14. 8.  

Vojničky-obec - 16. 7.  

Senec u Křesína - 16. 7.  

Viselec u Křesína - 16. 7.  

Rohatec u Křesína - 16. 7.  

Vrcha u Křesína - 16. 7.  

Bílá stráň JZ od Poplzí - 17. 7.  

Bílá stráň JV od Poplzí - 17. 7.  

  

Pozn.: Na všech lokalitách zjištěn pouze modrásek vičencový (Polyommatus thersites).  
 

3.3.1. Monitoring metodou značení a zpětných odchytů dospělců 

Nebyl prováděn 

3.3.2. Monitoring metodou transektového sčítání 

Nebyl prováděn 

3.3.3. Monitoring metodou sčítání vajíček 

 

Tento typ monitoringu se dá použít v situaci, kdy je motýl na lokalitě pozorován jen jednotlivě nebo 
pokud svou slabou početností uniká pozornosti. Vychází se z předpokladu, že pokud došlo 
k úspěšné kopulaci, bude vajíčko ukazatel výhledu na budoucí generaci. Vajíčko je i stádiem 
nejpočetnější, a jeho nalezení často signalizuje, zda druh na lokalitě stále ještě přežívá. Pozorná 
prohlídka vajíček pak dokáže odhalit kvalitu oplození, predaci, z části i problémy genetické či 
adaptační. K úspěšnému zvládnutí vyhledávání vajíček jsou samozřejmě zapotřebí znalosti 
ovipozičních mechanizmů i biologie daného druhu. 

V roce 2019 byly veškeré plochy vhodné pro vývoj motýla zasaženy suchem. Důsledkem byla 
značná mortalita živných rostlin i doprovodné vegetace, které v některých místech úplně vymizely. 
Na většině plochy vičence nedokázaly ani vykvést. V době letu motýla a tedy v době kladení 
vajíček bylo na lokalitě velmi málo míst vhodných pro kladení vajíček. Zdálo se, že situace se pro 
motýla nevyvíjí dobře. Při monitoringu dne 17. 8 2019 nebyl potvrzen ani jediný motýl. Monitoring 
byl tedy, po marných pokusech nalézt dospělého jedince, zaměřen na jeho ovipozici. Pokus byl 
nakonec úspěšný a podařilo se potvrdit několik desítek vajíček. Mnoho jich bylo již úspěšně 
vylíhnutých. Pro nedostatek květu schopných lodyh byla, až na dva potvrzené případy, ovipozice 
směrována do vystouplých listových růžic vičence. Paradoxně by tato nepříjemná stochastická 
záležitost mohla být motýlu i prospěšná, a to hned ze dvou důvodů. Za prvé došlo k ovipozici do 
lisových růžic, které více unikají případnému okusu před zvěří, která se zaměřuje hlavně na lodyhy 
nesoucí květy nebo lusky (v místech bez oplocenky). Za druhé došlo díky suchu k výrazné redukci 
vegetace, což plochu učinilo více rozvolněnou a samozřejmě i více temperovanou. Situaci lze tedy 
do jisté míry hodnotit optimisticky a doufat, že motýl využije zbytku svého potenciálu a populace 
zregeneruje. 

V rámci monitoringu byly nalezeny nižší desítky vajíček na dvou místech na Rané (v oplocence 

a na další lokalitě mimo ní, kde v minulosti probíhal zásah). Záměna s vajíčky druhu modrásek 

vičencový (Polyommatus thersites) byla vyloučena, byly nalezeny typické požerky housenky 

m. ligrusového. Modrásek vičencový klade hlavně na spodní část listu a housenky vykusují 

otevřená okénka také na spodní straně listu. Často v okénku odpočívají. 



Na základě monitoringu dospělých jedinců a vajíček lze konstatovat, že modrásek ligrusový na 
Rané, i přes extrémní počasí a téměř 100 % okus zvěří kvetoucích části vičenců, stále přežívá a 
lze předpokládat výskyt dospělých jedinců i v roce 2020.   
 

 

3.4. Výzkum           

 

Nebyly provedeny/zadány žádné studie zaměřené na genetiku. V rámci „okometrického“ 
pohledu (prohlídka vajíček a jejich úspěšné líhnutí) a navzdory momentálně velmi nízkému 
počtu jedinců, nebyla zatím potvrzena žádná anomálie naznačující erozi genofondu vlivem 
vysokého stupně inbreedingu.   
 
V rámci odchovu modráska ligrusového byly zjištěny nové poznatky týkající se vývoje.  
 
Vajíčko 

Zpočátku bílé barvy, během inkubace postupné tmavnutí do barvy šedé. Doba inkubace 11 až 14 

dnů v závislosti na teplotě. Během inkubace vajíček z lokality Raná nebyl zaznamenán žádný 

defekt spojený se špatným líhnutím vajíček. Ten by se dozajista projevil i v počtu několika málo 

odebraných kusů, pokud by byla populace vystavena dlouhodobě genetickému drilu. Populace 

tedy vykazuje prozatím velmi dobrou genetickou variabilitu, nebo alespoň zvýšenou toleranci ke 

zmíněným defektům.  

V několika případech bylo však zaznamenáno poškození vajíček vlivem predátorů (drobněnky, 

larvy savého hmyzu apod.) Pokud proběhne standardní líhnutí housenky vajíčko je vykrojené 

středem, pravidelným kroužkem. Parazit razí při opouštění vajíčka cestu bokem. Savý hmyz 

také provádí velmi úzké otvory na boku vajíčka. 

Housenka 

Těsně po vylíhnutí mají housenky žlutou barvu s jemným krátkým ochlupením. Prázdný obal 

vajíčka housenka ignoruje, nepožírá ho. Nebyla potvrzena informace o zimování vajíček, 

housenek ve vaječných obalech, ale ani čerstvě vylíhnutých housenek. Ty totiž ihned po 

vylíhnutí a zpevnění kutikuly, zejména kousacího ústrojí, zahajují žír. Po vylíhnutí slézají po 

zelené či suché květní lodyze (místo ovipozice) do středu vystouplých listových růžic vičence 

ligrusu (písečného) a zahajují žír na středně vyzrálém listu nebo zralém listu. Čerstvé listy 

ignorují. V tuto dobu vývoje nebyla potvrzena ani očekávaná preference housenek ke květům 

či plodům živné rostliny. Housenky projevily větší specializaci k listům živných rostlin. Většinou 

se jednalo o krajové části listů rostlin s kladeným důrazem na okolní temperaci vlivem řídkého 

porostu. 

Housenka zaujme místo na listu v části u hlavní žilky a vytváří charakteristickou uzavřenou 

minu. Prokusuje opatrně otvor na rubu listu. Vzniklým otvorem pak vyžírá vnitřní parenchym 

tak, aby neporušila kutikulu listu na rubu i líci, čímž vznikne uzavřená kapsa. Otvorem je 

vsunutá dovnitř, jak list postupně vykusuje. Zadeček má vysunutý ven, což umožňuje 

vyprazdňování mimo prostor miny. V mině housenka i krátce po žíru odpočívá. Později minu 

opouští a žije velmi skrytým způsobem života mezi paždím listových řapíku nebo mezi 

větvením lodyh. Vyhledává spíše suchý a nezelený podklad. Při novém žíru se již k původní 

mině nevrací nebo jen náhodně a zakládá minu novou na jiném lístku. Na jednom 

lichozpeřeném listě může být i několik min, ale většinou je jen jedna na lístku. V několika 

případech bylo pozorováno i částečné nakousnutí hlavní žilky žírného lístku na lichozpeřeném 

listě, což následně vedlo k jeho zavadnutí. V zavadnutém listu pak housenka našla krátkodobý 

úkryt. Jakmile započne žír, získá housenka zelenou barvu, totožnou s barvou listů. 



Aktivita žíru upadá, opět v závislosti na teplotě, po 3 až 4 týdnech. Housenka vyhledá místo 

k hibernaci, utká si hibernační podušku na suchém, nezeleném podkladu části živné rostliny a 

hibernuje. K hibernační podušce jsou připevněny velmi pevně. Bývá to v přechodu mezi 

prvním a druhým instarem. Nebylo pozorováno ani v jediném případě možné převlečení do 

tzv. hibernační kutikuly ani dokončený přechod mezi instary. Doba nástupu hibernace 

odpovídá období mezi koncem srpna a koncem září.  

Období hibernace bývá ukončeno, oproti jiným druhům modrásků, poměrně pozdě a to 

nejdříve koncem dubna spíše začátkem května. Fenologicky se začátek žíru shoduje 

s koncem hibernace vřetenušky čičorkové. Housenky žijí v této fázi opět velmi skrytě. Jejich 

přítomnost se dá odhalit jen podle min na listech ligrusu. V této době již housenky nezakládají 

uzavřené miny, ale vyžírají miny otevřené (okénka). Přechod v těchto fázích nebyl zatím 

přesně odhalen, ale patrně to souvisí s postupným růstem housenek, které se ve větší velikosti 

mezi vrchní a spodní kutikulu listu již nenasoukají. Ve starším instaru mají i silnější kusadla, 

takže jim nedělá větší problém s parenchymem ukousat i kutikulu listu. Během května přesto 

vrchní kutikulu listu ponechávají nepoškozenou a ve vytvořených otevřených minách se dají 

při odpočinku a trávení potravy pozorovat. V červnu již housenky konzumují celé listy, a pokud 

mají příležitost, upřednostňují poupata, květy a plody. Pokud jsou rostliny sterilní, tak bez 

problému dokončují žír na listech. K sobě navzájem se kupodivu nechovají nepřátelsky. Nebyl 

zaznamenán žádný případ kanibalismu a to ani v problémovém období přechodu mezi instary. 

Na rušivé podměty, jako jsou dech, kouř či pohyb s živnou rostlinou reagují okamžitým volným 

pádem na substrát. Při pádu nejsou fixované žádným podpůrným vláknem. Po chvilce 

strnulosti se opět vydávají k živné rostlině. Toto nás vede k závěru, že v tento moment (cca 

druhá půlka května až první polovina června) je případná pastva během celého období vývoje 

nejméně problémová.  Není vyloučeno, že zimní a podzimní pastva může být v tomto ohledu 

více ztrátová, neboť housenky zimují v suché vegetaci a mohou být v tomto případě i částečně 

spaseny (problém nepohyblivých stádií).  

Vývoj housenek jde do finále od cca poloviny června do července. Stádium kukly je mezi 11 

až 16 dny opět s ohledem na teplotu. Kukly jsou zeleno žluté, lesklé později tmavnou. 

Obyčejně si ke kuklení housenky vybírají temperovaná místa poblíž živných rostlin. Spředou 

velmi řídký zámotek, který slouží jen k fixaci suché vegetace, kterou připevní k substrátu. Vždy 

se snaží o tento kontakt se substrátem. Při líhnutí jdou samci mírně v předstihu. 

Experimentálně byla potvrzena fakultativní myrmekofílie s mravenci Lasius niger a Formica 

pratensis. K dokončení celého vývoje v prostorách chovného zařízení mravenci nejsou 

potřeba. 
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Příloha č. 1  
 

 

 



Příloha č. 2 

 
Monitoring modráska ligrusového (Polyommatus damon) v Českém středohoří v letech 2008-2019 
 
Pavel Moravec, Správa CHKO České středohoří, Michalská 260/14, 412 01 Litoměřice 

 
Tabulka 1. Monitoring modráska ligrusového (Polyommatus damon) v Českém středohoří v letech 2008-2019 

 
Lokalita/biotop 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Raná/A 2 (30.7.) 25 (24.7.) 100 
(15.7.) 

120 (9.7.) 
5 (24.7., 
3.8.) 

40 (22.7.) 35 (23.7.) 45 (24.7.) 15 (8+19.7.) 22 (29.7.) 16 (19.7.) 3 (7.8. imaga), 
desítky (17.8. 
vejce) 

Raná/B1, B2 x 1 (24.7.) 0 0 x x x x x x x x 

Raná/B3, B4 x 1 (24.7.) 1 (4.8.) 0 0 0 x x x x x x 

Raná/C x 0 1 (15.7.) 0 0 0 x x 0 x x x 

Raná/C1 - - x 0 x x x x x x x x 

Raná/D 1 (30.7.) 3 (6.8.) 0 0 0 0 0 0 x x x 0 

Raná/E 0 0 0 x 0 0 0 x x x x x 

Raná/F x 0 0 0 x x 0 x x x x x 

Raná/G - - x 0 x x x x x x x x 

Raná/H x x x 1 (19.7.) 1 (28.6.) 0 8 (15.7.) 0 0 1 (10.7.) x 0 

Raná/I - - - - - x 0 0 x x x x 

Raná/J - - - - - - - 0 1(8.7.imago, 
30.7.vejce) 

0 0 0 

Raná/K x x x x x x x x x 0 x 0 

Raná/celkem 3 30 102 121 6 40 43 45 16 23 16 3 

             

Velký vrch/A 0 1 (6.8.) 0 0 0 0 0 0 x x x 0 

Velký vrch/B 0 0 2 (15.7.) 1 (19.7.) 0 0 0 0 x x x 0 

Velký vrch/C x 0 1 (15.7.) 2 (19.7.) 0 0 0 x x x x x 

Velký vrch/D x 5 (6.8.) 2 (15.7.) 0 0 0 0 0 x x x 0 

Velký vrch/E x 0 x x 0 0 x x x x x x 

Velký vrch/F x x x x 0 0 x x x x x x 

Velký vrch/celkem 0 6 5 3 0 0 0 0 - - - 0 

             

b.s.pod Oblíkem x x x x 0 0 2 (20.8.)* 0 x x 0 0 

b.s.pod Oblíkem - - - - 0 0 2 0 - - 0 0 

 
2 (30.7.) - maximální počet ex. (jen imaga) pozorovaných na lokalitě/biotopu při jedné návštěvě 
- ještě neexistovalo (umělé lokality) 
0 - negativní 
x - nemonitorováno nebo zaniklo 
* - introdukce imag 



Monitorovací plochy na Rané 

 

Monitorovací plochy na Velkém vrchu 

 


